

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 10 frt — kr.
Félévre 5 — „
Negyedévre 2,50 „
Egy órá 1 — „
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Zsigmond.**
Kiadók: **Hoffmann és Társa.**

Hirdetési díj:

Négy hasábos petit sorú 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többszöri hirdetések alkuzsorúlatul 5000 forintot fel. Bélyeg-díj minden külön bejelölésért 30 kr.

Igazságügyünk.

Debreczen, márczius 11.

(R. A.) Az igazságügyi tárca a nagy reformok tárgyalásának lezajlása óta stagnál.

Szilágyi Dezső megteremtette azokat, s utódjára csak az életbeléptetés, vagyis inkább a gyakorlati rész maradt hátra.

A megkezdett uton, méltó sajnálatunkra, nem haladt azóta a kormány, hanem e helyett olyan apró-cseprő ügyekre fekteti a főszűrt, a melyeket máskor néhány óra alatt elintézték.

Tagadhatatlanul a legerősebben van képviselve a magyar parlamentben a jogász elem; de ezen nem is csodálkozhatni, hiszen törvényeinket ők alkották sorra mind, s a politikai életben is ők szerepelnek legtöbbször. Hanem azon már igazán megütközünk, hogy a kiváló jogászok az ellenzéki részen szintén csak az apróbb ügyeket bolygatják, s elengedik terelni a figyelmet a fontosabbakról.

Erdélyi Sándor már egy éve áll az igazságügyminiszterium élén a nélkül, hogy az elődje által már teljesen előkészített reformok megvalósításához fogott volna. Egyévi működéséről másfél óras beszédben beszámolt. Ebből megtudtuk azt, hogy mit tett eddig, s mit akar még tenni ezután reformer elődjének tehetőségelen, erélytelen utódja.

Egy csomó statisztikai kimutatással beszámolt az igazságügyi szolgálatról. Ezek közül ugyan a felét bátran elhagyhatta volna az igazságügyminiszter, mert bizony azok kevésbé érdeklik az országot, s inkább az ő hivatali eljárásába tartoznak.

Igéretett reformokat is, de sajnos, nem hihetjük, hogy alkalma legyen azokat meg is valósítani. Különben is olyan formában, mint azokat Erdélyi Sándor gondolja, nem is óhajtanánk, mivel nézetünk az, hogyha már reformálni kell és akár, úgy reformálja, hogy teljesen kielégítette a hozzá fűzött várakozásokat.

Eleget csalódtunk már az eddigi miniszterek ígéreteiben, s nem tudunk egy könnyen újra hinni. Az a kevés őszinteség, mely az igazságügyminiszter beszédjében mutatkozott, nem elégít ki bennünket. Igéretet helyett mi a reformokat vártuk.

A tőzsde reformját teljesen elejtette, s az a felületes átsikamlás arról győzött meg, hogy ez a régóta óhajtott reform nem valósul meg, mert nincsen szándékában a tőzsdebiróság mai szer-

vezetét alapján újraszervezni. Mit akar azzal, hogy az általános, polgári perrendtartás keretében fog javaslatot tenni? Hiszen ezzel úgy szólván semmit sem tesz, mert a tőzsdét alapjában kell reformálni.

Rosz alapra nem lehet építeni. Már pedig a tőzsde mai szervezete a lehető legszerencsétlenebb alapokon nyugszik. De hát a kormány nem az ország hanem egyesek érdekeit szolgálja, s csupán párt-politikai szempontból nem valósítja meg a régen hiányzó tőzsde reformot.

A kuria biráskodásról szóló törvényjavaslattal is olyan lassan halad előre, hogy szinte azt hihetni, hogy ezt is el akarja ejteni. Annyi bizonyos, hogy a legközelebb választásokat a hamisított listákkal ejtik meg, s ez a törvényjavaslat eddig még tárgyalás elé sem kerül.

Az a körülmény pedig, hogy a kormány az ő többségével alkotja, nem nyújthat az országnak garanciákat a jövőre nézve.

Az anyagi magánjog kodifikációja, az urbéri ügy rendezése, a büntető perrendtartás életbeléptetése, s az esküdt-székek tervezetét tárgyzó javaslatai már régi tervezetek, s elődje alatt is munkálatban voltak.

Szép dolgok ezek mind csak megvalósuljanak és pedig úgy, a mint a közóhajtnak és a fokozatos jogfejlésnek megfelelően.

E tekintetben azonban annyira óvatoss, tartózkodó volt az igazságügyminiszter, hogy a javaslatok benyújtása előtt teljesen tájékozatlan maradt a képviselőház. Éppen ezért még nem nyilatkozhatunk a tervezetekről érdemlegesen.

Nagyon sok szükségletet kell kielégítenie, hogy meggyőzze az ellenzéket is tiszta szándékáról. A részletes tárgyalások elé tehát annál nagyobb érdeklődéssel tekintünk, mivel ott várjuk, hogy nagyjában adott programját részletesen és világosan kifejtse.

Eddig azonban ez még nem történt meg.

Kíváncsian várjuk, hogy az igazságügyminiszter ur milyen állást foglal el Visontay Soma határozati javaslatával szemben, melyet tegnap nyújtott be a képviselőháznak.

Ha elfogadja, úgy szerencsésebb lesz az igazságügyi tárca letárgyalása, mint a kereskedelmi volt.

Anglia parlamentjéből. A tengerészeti költségvetés „tényleges állomány» címénél *La bouche* r indítványozza, hogy a legénység száma 1000 emberrel leszállítsassék. *Goschen* kijelenti, hogy Anglia összes hajóit tudná legénységgel ellátni, melyek már holnap elindulásra készen állhatnak, ha 5000 tartalékost behívának. Ha minden tengerészeti cze-
lokra alkalmas hajót felszerelnek, úgy 11 ezer tartalékos behívásával minden hajóra elegendő számú legénység jutna. Angliának jelenleg sokkal több hajója van szolgálatban, mint valaha békeidején volt. Szólv azt hiszi, hogy majdnem annyi hajó van szolgálatban, mint az összes európai hatalmaknak együttvéve. A kormány politikája odairanyul, hogy oly hadiereje legyen, melylyel Anglia megvédhetné érdekeit minden világrészben, hol azok megtámadtatnának. Az előirányzat nem akar provokálni. A flottaprogrammot már novemberben állapították meg, midőn még a komoly kérdések nem merültek fel. Ezután következett a szavazás. A ház 261 szóval ellenében elfogadta a kormány által javasolt tényleges állományt. *Labouchere* azt az indítványát, hogy a tényleges állományt 1000 emberrel leszállítsák, 262 szavazattal 45 ellenében elvetették.

KÜLFÖLD.

Spanyol-amerikai konfliktus. A *Times*-nek jelentik Washingtonból: Több szenátor kijelentette, hogy a kongresszus a kubai kérdésben már eleget tett. A többi *Cleveland* elnöknek kell elvégeznie. Spanyolországban. Illetékes körökben teljesen alaptalannak nyilvánítják ez európai sajtóban elterjedt ama híreket, mintha a spanyol kormány a kubai kérdésben szövetségeket, vagy kárpótlások fejében egyezményeket kötött volna.

Goluchowski Berlinben. *Goluchowski* Agenor gróf, közös hadügyminiszter tegnap érkezett Berlinbe, hogy ott *Hohenlohe* herczeggel találkozzék. A hivatalos és félhivatalos orgánumok váltig erősítgetik, hogy a két államférfiúnak találkozása pusztán udvarisági aktus, egyszerű viszonzása *Hohenlohe* ischli látogatásának. Ez az érvelés azonban alig fogadható el s lehetetlen elképzelni, hogy a berlini találkozásnak ne legyen politikai oka, czélja és jelentősége. A Balkánfélszigeten a tél folyamán történt események és legújában a Bulgáriában lejátszódott teljes fordulat is nyilvánvalóan szükségessé tették a szövetséges nagyhatalmak külpolitikai vezetőinek közvetlen érintkezését, azok a dolgok pedig, amik Olaszországban történtek, s amelyek minden esetre érintik ennek az államnak szituációját a hármasszövetségben: az abesszinai balsiker, *Crispi* bukása és az új kabinet minden bizonynyal halaszthatatlan aktuálist adtak *Goluchowski* gróf és *Hohenlohe* herczeg négy szemközti való tárgyalásának. Kétségtelen hogy a berlini találkozó alkalmával ezek a témák lesznek a megbeszélés tárgyai s ezért méltán nézhetünk a legfokozottabb érdeklődéssel a találkozó eredményei avagy következményei elé.

Forrongó kelet. A *Kölnische Zeitung* jelenti, hogy Konstantinápolyban ismét számos ifjútörököt fogtak el. Hír szerint a letartóztatottak egy részét a Bosporusba dobták.

Indirekt uton.

— Irta: **Gondy Károly.** —

III.

(Ebadó.)

Intermezzo. Mielőtt megremegtetett tolamat újra kezembe veszem, egyszer-mindenkorra ki kell jelentenem, hogy én feldolgozandó anyagomat csupán az újságokból gyűjtöm. Cikkeim tehát csak a száraz tények illusztrálása és külön csoportosítása által nyernek sokszor komikus alakot.

A mit tehát írok, arról első sorban a lapok felelősek. A mindennapi pillanatnyi hírfelvételeket, melyeket az újdonság soha sem tud az idő rövidsége miatt kellőleg adjuszálni, szoktam retouchirozni, esetleg kipingálni, tehát, kérem, szakomba vág.

Lehet-e azt a piktortól rossz néven venni?

Ha pl. a csók nem száz ember előtt történt, bizonyosan nem kerül az újságokba, sem a remetelakomba. Mi közöm ahhoz, ha valaki csókolozik, vagy szazast kivág a főispán kezébe? Én is adtam netto szaz forintot ugyanezért, és nem csókoltam meg érte Szabó Sámuel, ki oly szives volt az egyetem nevében hozzám faradni. Hegyes bajuszának egy vége sem görbült...

Különlegességénél fogva foglalkoztam magával a »ténynei« és nem a személyivel. Azt pedig, hogy az én építőmesterem, Horváthhoz jár a főispán vacsorára, hát még most sem bírom felfogni.

Igaz, sok szavazó munkása van, hátha azért?!

Azután, hogy még egy pár ószinte szavam volt hozzá, megengedhettem magamnak koromnál és régi ösmerettségünknél fogva, hiszen, mint Gal segédje, eleget dolgoztatott házamnál.

Ezzel a kommentárral tehát napirendre térhetünk.

— Mit akar az a jó ember?? — Kérészték azt a kutyát!!...

Ezek a mi rövid rescontónk minden jövővényről, ha háznak küszöbét először átlepi és belől szerenest próbál. — Jóembernek

A „DEBRECZEN” TÁRCSÁJA.

Szalmaláng.

— A „Debreczen” eredeti tárcaja. —

Irta s a „Csokonai-kör”-ben felolvasta Dr. **Tudós János.**

(Vége köv.)

Volt egy iskolatársam. Egy gé zenguz, korhely bánhatatlan fickó. Az utolsó egyike. Boszantotta, keserítette, gonyolta a tanárokat. A legnagyobb hunczutságokat követte el. Vad volt és féktelen, de eszes. Arczán a hőbort és az értelem kinyomata ült. Szemében, nagy ragyogó sárgabarna szemeiben tűz lobogott. Ez engem gyűlölt és megvetett. Én bámultam és irigyeltem. Meg voltam győződve, hogy rendkívüli ember, hogy nagy jövő vár rá. Nem csalódtam, 10 év múlva gyilkosság miatt felakasztották.

De ez csak 10 évvel azután történt.

Akkor gyakran megjelent arca előttem, rám vigyorgott, fintorgatta arcát csuful, utálatosan s kaczagva kiáltotta szemem közé: te, te akarsz nagy ember lenni, te nyomorult féreg! te hiszed, hogy lángész vagy, te félkegyelmű! te akarsz nagy dolgokat véghez vinni, te, a ki nem volnál képes arra, hogy egyszer csak egyszer lecskédet meg ne tanuld!

Vajjon! Csakugyan nem volnék erre képes!?

Megkísértettem. Nem sikerült. Az utolsó pillanatban nem bírtam megállni, hogy egyszer át ne olvassam a lecskét. Felszolitottak. Kitűnően feleltem. A tanár megdicsért, mint mindig, társaim irigykedve néztek rám, mint

gonyoljuk azt is, ki kedvünk ellenére tesz és megkorbácsoljuk a kutyát, ha nem pariroz.

Mily élvezet is a kutyát korbácsolni, mely türi, és mily bosszantó, hogy az ember nem türi a korbácsot!... Mily boldog is lehet a muszka állam, melynek kancsuka van a czimerében!!...

Bizony nem sokra becsüljük az együgyű jóságot, mely ugy leri sok ember homlokáról, mint a ház kapujáról a »kiadó lakás«. Nem tudja a szerencsétlen belől rácczba szedni azt a pár sovány gondolatját?

A kutya, ha már farkát csóválja, nem harap azontul; a »ravasz kutya« tehát csak emberre szól; csak a ravasz, alamuszinak áll a kutya világ!

Mit akar az egyenes, nyíltszívű ember? Mit ér a regény, ha végét előre tudjuk?!... Eötvös »Karthausi«-ja gyönyörűen egyszerű sarkóval végződik; kár rajta a »Julia« név. Véges végetlen lény az ember, el sem kellene keresztelni!...

Ösmerek férfit, ki a nőnek minden báját, regényességét dióhéjban találja a »Julcsa« névben.

Legbájosabb csalóányunk, ki télen is fészkel mindnyájunk szívében, még sok év előtt »Te kutyának« szólított... Édes szájából úgy éreztem, mintha koronát lehelt volna kutya fejemre... a legboldogabb Sajó kutyának képzeltem magam!

Kutyák! Latiatuc zumtuchel, közös a ti sorsotok a mieinkkel. Ne morogjatok hát, komondor, kopó, vizsla és agár uraságok, ha egyet-mást rólatok is elmondok.

Az utolsó rendkívüli városi közgyűlésnek (mikor lesz már rend s?) csak két tárgyára. akarok reflectálni.

Sem a csapó-utcai csapadékra, sem a Szirmayné szirmaira nem hathat az én gyenge világom, a még nem elég kryptoskop tollamon. Elég egyelőre az igaz arany kereszt-tese, és az ebadó hűségese bevezetése.

Nem szeretem a magyarban az »és«-sel végződő főneveket, mert ez a rag magába kötő is, mely mindig maga után köt valamit, ha mindjárt »végzés«-nek nevezik.

A vízkeresztelésről az aranykeresztelésig rendszeren a jóval túlhaladt 50 évi fáradalmas ut vezet. Erről tehát sokat lehetne írni;

má-kor s annak a szeméből a legmélyebb megvetést olvastam ki. Villogó szemei mintha kárörömmel zugták volna fülembe: nyomorult gyáva!

Lelkem végtelen keserűséggel telt meg. Gyötrődésem rettenetes, elviselhetetlen volt. Vágytam zabolátlanul, feltartóztatlanul rontani előre. Zuzni, törni; félretenni minden nyomorúságos tekintetet, minden megfontolást és józanságot. Utat nyitni szenvedélynek, vadságnak, örültségnek. De egy nehéz, egy szörnyű bilincstől mocczanni se bírtam: ez volt a köteleesség érzet. Vonszoltam nyakamon ez utálatos igát, mint a szenvedő Krisztus a keresztet.

Szenvedtem és vártam. Vártam, míg jön az én napon.

Csakhamar éreztem, hogy közeledik. Unokatestvérem, egy gyönyörű szép 21 éves lány jött hozzánk néhány hétre. Menyasszony volt már. Eszes és kaczer. Az előtt nem ismertem. Beleszerettem. Jobban mondva, elhatároztam, hogy beleszeretek. S néhány nap alatt örülési; beleszerettem.

Éreztem, hogy itt a nagy pillanat, melyben elválík, mi vagyok: ember é, olyan e g y, a milyen nincs több, vagy féreg, mint a többi.

Szokatlan rendkívüli lelki erő szállt meg. Kész voltam szakítani mindennel.

Hanyag, korhely, engedetlen és vad lettem. Nem halgattam senkire. Gyönyörrel tapasztaltam, mint ütköznek meg, mint háborodnak fel tanáram magaviseletem felett. Édes volt látnom, hogy szüleim kétségbe esnek miattam, Ellene szegültem minden kérésnek, minden parancsnak, kigonyoltam minden in-

de a gyönyörű témát, későbbi cikkemnek fentartom. Vétéknék tartanám ezt úgy kutya-futtában egy füst alatt a kutyával egyetemben letárgyalói.

Kutyák ide figyeljétek!
Ma holnap nagy urak lesztek!
Adófizető polgárok,
A kékkönyvet kikapjátok.

Az utcán ne ugassatok,
Ha sokat fizet gazdátok.
Lesz erkölcsi bizonyítvány,
Ha sok prédátok nem hitvány.

Hiszen a földolog a vad...
A világ csak is így halad!
A »nemes« kutya-bőrön volt,
Száradjon most rátok a folt.

Ha eddig ebül gyűlt nekünk,
Ne legyetek hát ellenünk.
Mellőzve a kereszteteket
Egyetek sült verebeket.

Elég volna már az adóból, ebadta! Mindég csak adózók és adakozók legyünk, hamás oldalról nem folynak be a garasok?! — Ne mondjuk többé: ebadta! elég lesz a jelenben az »ebadó«!

Kérem, directe vagy indirecte tetszik? Az adó nem lehet indirect, de a fizetés mindig directe comptant teljesítendő; azért van a sok director. Vannak-e indirectorok is? Vannak. A választásoknál szerepelnek ideiglenesen. Ezek a Judás filléreket directe kapják a megvesztegetésre, de ha így véletlenül a 32 pénzt indirect a zsebében felejtik, még perelni sem lehet directe őket...

Az állami osztály-sorsjegy játék ugy látszik nálunk nem honosítható meg, mint Németországban és nem segít ki végleg a hinárból. Elérkezett és soha sem késő pillanat, melyben nem többé az ördög-szekerét hajtó fortunában bízva biztatunk; hanem Dana kutyát kell a szekér elébe fognunk, hogy e ben gubát cserélhessünk.

— Méltóztatik elfogadni az ebadót? — Kutyát neki!!!... hangzott és visszhangzott a nagy gyűlésteremben és a végén még is jól csattogott a kutya korbács.

Mindenben fő a kiszámított beszéd, a

tést, minden jó tanácsot. S titokban megvalóítottam a szép Laurának, hogy imádom.

Tizenhét éves voltam. Laura előbb nevelt, azután hallgatott s végre csókra nyújtotta ajkait.

Megkértem, szeret-e?

Azt felelte: igen.

Megkértem, kész e értem feláldozni mindent. elhagyni vőlegényét, megszünteni velem nélkülszét, nyomort és szenvedést; enyém lenni?

Azt felelte: igen.

Megkérdeztem, kész e életemhez kötni életét, egyesülni velem?

Azt felelte: igen.

Elhatároztuk, hogy megszökünk. Megállapítottuk a napot, az órát, a percet.

Ezen és ezen a napon este pontban ennyi és ennyi órakor itt es itt fog állani egy kocsi s várni rá. Ő beül, a kocsi elvágat s ott és ott megáll. Én bepattanok s hajatunk a vasúthoz. Megyünk le délre Fiumébe, Velen-czébe s onnan tovább.

A megjelölt napon a kitűzött időben ott állt a kocsi. Laura beült s pár percczel később már én is ott ültem mellette. A kocsi elrobogott, mint a szél.

Atölettem s boldogan susogtam fülebe Laurának, hogy imádom. Ő nem felelt, csak keblére vonta fejem s megcsókolta a homlokomat. Ez a csók nem jól esett. Felkaptam fejem s kérdőleg tekintettem reá. Ő mosolygott, hozzám simult s én forró csókokkal borítottam el ajkát.

A kocsi megállt, de nem a vaspályánál, hanem egy lakház előtt.

részletes felvilágosítás, ha mindjárt van ott elég, kinek hiába beszélnek, ha egyszer összebeszéltek.

Istenem, hány paragrafus is lehet a világon, ha már első intrádára tudtak 33-mat a kutya nyakára szavazni! — Mózes, elülhetsz a tiz parancsossal!

Bizony letárgyalták azokat hűségesen. A sok koloncizolás, bonczolás után most lesz az egyszer karók között: az adózók kötelekbe lépett ő kutyasága! . . . Itt az ideje különben, hogy recipiálva lett, ha már az eddig adózó polgárt kutya sem vették. Eljen az egyenlőség!!!

Csak aztán valahogy a választásokon ne ugathasson, mert akkor volna csak kutya világ; akkor akadna meg az egyszer szemünk a sok sofán a hirhedi Stomfán.

A város atyái a 33 paragrafus ellen indított hajtóvadászatot találták meg a koronát a kutya fejére, és ezentúl csak koronás kutya türetek a háznál. A paragrafusokból egy hajszálnyit sem engedtek törölni, még gummival sem.

Megélünk most már a magunk kutyaságából, nem kérünk: Panem et circenses! csak: Canem et cruce!

A statisztikai összeírás újra kísért. — Lesz szigorubb lajstromozás, mert csak egy-felével lesz dolgunk és a kutya nem barackfa. Azt hiszem nem lesz oly nehéz munka és bírságolás nélkül lefolyhat. Ösztönében van a kutyanak, hogy minden vizsla fajtáját kémkedőt a házkörül megugat, ha csak nem Epaminondas, kit állítólag még a spártai kutyák is respektáltak és soha semminemű kutya nem ugatott meg életében.

Ha betér az összeíró a házba, valamennyi kliense elébe rohan, apraja nagyja megugatja, csak számlálni és írni kell. Be sem kell menni a gazdához, mert a kosárban nyöszörgő kiskoruk adómentesek. — Csoda.

Jó lesz az összeírókat kenyérhajjal és a kutyákat szájkosárral ellátni, hogy kikérlhessék a katasztrófát és az überzieherük a fog-trófiákat.

Ha egyszer új fogású adót feltalálnak, azt meg kell ennünk, ha mindjárt a csömör kiüt rajtunk. Hogy a csömörláztól meg legyünk kímélve csak úgy homeopathice, kis portióban találják fel a különleges csemegé-

ket, mert a megszokott tálas vastag ételektől torkig vagyunk már.

Az adóval úgy vagyunk, mint az evéssel: sokat tudunk megenni egyszerre, de nem egy-feléből. A minapában panaszkodott nálam egy kosztadónő, hogy sokat eszik a kosztosa; kénytelen lesz felmondani neki. — Képzeld, mondja — 2 kiló husból megeszi a gulyást egy ebédre! . . . A mire azt feleltem:

Asszonyom örüljön, hogy egy felével beéri, nem kér hat fogást, úgy egy kilát enne meg mindegyikből. Ez a különbség a Direct és indirect (indiscrét) adó között. Az adóban is innyenczkedünk. Egy kicsi a járdából, az iparkamarából, egy csipetnyi a szegény — koldus — és kisajátítási alpból, egy kés-hegynyit a kutyaadóból; ebből áll a mi gardinettónk, a rendes speisz czédula végén. És ha mindenért megfizettünk és mindenre előfizettünk, hogy most már békében az asztalhoz ülhetünk, hát még az étel, ital fogyasztásért is fizessünk! . . . kutya állapot! . . .

Agrárok vagyunk testestől lelkestől, a hogy csak osztrák parancsolja; így agaraszat nélkül sem maradhattunk. Hala az égnek, az agaraszat-egylet két lelket egyesített! — Jön-e több agar utána azt még Recki Bandi sem sejtí a tul világon.

Valjon nincsen-e ebben számítás? — Nincsen kérem, mert az agar nem kutya, az adót tehát nem szaporítja. Dianna képére teremtett nemes állat; nemes passzió csak e vállalat. . . Fizessen legalább véradót, ha úgy lenézi a szegény kopót.

Tippán Tóbiás! Lesz-e kutyavásár Ebesen? — vagy nem lövünk-e verebet Terebesen?!

Színház és zene.

Blaha Lujza asszony esté?

Negyedik est: márczius 10.

— A paraszt kisasszony. —

Az eredetileg tervezett négy bucsuest közül az utolsó tegnap volt. Dehogy volt utolsó! Ha a közönség lelkesedése és óhajta szabná meg ezeknek az értékes estéknek a sorát és számát, bizonyára a kezdetnek is csak a legelejét jelentené ez a negyedik este. De a művész szorosan ragaszkodik ma még

első elhatározásához s csak az ő mindenek fölött szeretett debreczeni közönségéért tette meg, hogy páratlan művészetét éppen két annyi ideig ragyogtatja közöttünk, mint a mennyire reményt és kilátást nyújtott a Tiszay Dezső előleges tudósítása.

Fogadja a nagy művész ezért a szives elhatározásáért egész közönségünk hálás köszönetét.

A szegény színreferens nagy zavarban van, mikor Blaha Lujza asszony tegnapi szerepléséről be akar számolni hű és melegen érdeklődő olvasó közönségének.

Azt hittük, hogy az a siker, a melyet szeretett nagy művésznők a három első előadáson elért, zenithét képezi az emberileg megközelíthető művészi niveauinak s tegnap este szinte csodálattal töltött el az a szédületes magasság, a hová még feljebb magával ragadott bennünket.

Bereczik népszínműve a legnehezebben megalkatható szerepet róta Blaha Lujza asszonyra. A thema annyira nem magyar népies, oly közel jár az operetthei valószínűségektől, hogy csakis az egyetlen magyar nemzeti művész birta azt akkora meggyőző erővel, a természetesség és őszinteség olyan páratlan és ellenállhatatlan hatalmával megrajzolni, hogy összes kételyeinket elaltatta, minden ellenvetésünket lecsitította s a művészileg tökéletesnek mindennél edesebb gyönyörűségével itatta lelkünket.

Jolánka, az ő Jolánkája a természet szilaj, de nem nyers, szabad, de nem féktelen leánya, a ki a természet ölében, a természet őszinte egyszerű örömei közt találja föl lelke boldogságát s szívét és kezét csak olyan embernek adja oda, a ki azt szívével keresi.

A hatás, a melyet tegnap este elért az ünnepeit, szinte leírhatatlan. Akár az első felvonásbeli „paraszt”-kisasszonyra gondolunk, a ki lelkendezve jön haza a szomszéd falu busujáról, akár a tanyai jelenetre, a melyben az egyszerűség legnemesebb művészetét bámultuk, akár a harmadik felvonásbeli komoly és érzelmes jelenetekre: meggyőződésünk mindig ugyanaz: ezt nem lehet utánozni, ezt nem lehet bíráltni, ezt csak élveznünk lehet.

Hát még a művészetnek azok az apró gyémántszemei, a melyeket Blaha Lujza asz-

valamit mormolni, szavait alig lehetett érteni. De hangja mind tisztább, mind határozottabb lett s egyszerre csak megütödvé tekintetem fel reá. Kezdtém érteni, mit mond.

— Térj magadba, bánd meg bűnös könyelműségedet; ne keserítsd el, ne vidd korai sírba szegény szüleidet, kik könyközött állanak előtted s várják, hogy bűnbánólag lábaikhoz borulj . . .

Mintha szuró villamszikra ütötte volna meg szívemet, úgy rezzenem össze. Ajkam reszketett, mint a nyárfalevél s úgy lihegtem, mintha órákig üzött volna valaki. Megmerevült szememet rámereszlettem a pap halvány, érdekeletlen arcára s e pillanatban megismertem mögötte a félhomályban atyámat és anyámat, — kik zokogva közeledtek felém.

Eszméletlenül rogytam össze . . . Kicsinált dolog volt az egész. Laura az én első és utolsó ideálom engedte magát felhasználatni arra, hogy tulizgatott kedélyállapotomból kigyógyítsanak.

Kigyógyultam. A nagyság hőbortos ábrándjai nem igen bántottak többé. Letettem arról, hogy Caesar, Mátás, Napoleon vagy Deák Ferencz legyenek. Csak a keserű emlék maradt meg álmaimból, melyeknek annyi kín, annyi szenvedés volt az ára s mégis oly végtelen édesek voltak.

Nyomorult feladatam, hogy embert, olyan embert faragjak magamból, — mint más, — betöltöttem.

De lelkemet a csalódáson kívül lassanként egy más, nem kevésbé szomorú érzés szállta meg: a rideg unott egyedület érzete.

Laura, az a kegyetlen bájos Laura, kin

abrándos rajongással csüngött lelkem, régen férjhez ment. Az ő emlékébe szerelmes lelkem még talán ma is.

Ostobaság. Öncsalás. Vége, örökre vége. Házasodom. Széttöröm az utolsó láncszemet is, mely egy ostoba multhoz s egy képtelen jövőhöz kötött. Rálépek a mindennapi élet széles, lapos kitaposott országújára. Mivel vagyok én különb ember, mint más? Semmivel. Mért gyötörjem, mért kinezem én magamat oly hőbortok miatt, melyek megmérgezik a gondolatot, ellopják az álmot és elapasztják a vért! Nincs rá ok. Mért ne lehessen én legalább nyugodt, ha más boldog is lehet?

Hogy miként jutottam idáig, a házasságig, az igen egyszerű.

Megláttam egyszer egy kedves gyermekarcot. Szőke haja volt s fekete szeme, de nem gyermek volt már, hanem nagy leány. Néztem, néztem, sokáig elnéztem s keserű mosolyra erőltettem magam. Nem mondtam meg neki, mert azon nevettem, hogy mennyi tetszik s azon bántottam, hogy nem szerethetem. — S mind jobban-jobban nevettem, s mind inkább inkább szomorodtam.

Szemébe néztem, hallgattam édes csevegését, lelkembe szivtam ártatlan tiszta lelke sóhaját, beszéltem néki sok mindent, kirakogattam eléje könnyed szavakba öntve kalandozó gondolataimat, elvirágoztattam ábrándjaimat és megérett csalódásaimat, feltártam előtte bensőmet s egyszer csak azon vettem magam észre, hogy belém szeretett.

Ó, mennyire fájt, hogy nem szerethetem.

(Folyt köv.)

— Mi ez? kiáltottam fel álmétkodva.

Laura nyakamba borult s megvallotta, hogy addig nem jöhet velem, míg meg nem esküszünk. Itt a pap, itt van két bizalmas tanu, ő mindent jó előre elrendezett, pár perc alatt vége a szertartásnak s ő az én boldog, végtelen boldog feleségem lesz.

Anyira exaltált állapotban voltam, hogy eszembe sem jutott megkérdezni, miért titkolta el előtem. Az sem tűnt fel, hogy ő, Laura, a fiatal lány, hogy mint készíthette elő ily titokban az egészet, kiket avatott be, hogy szerzett tanukat? Csupán egy szarkasztikus megjegyzés toladokott ajakamra, mely arra vonatkozott, hogy utálok a formalitásokat; szerelmünk nem szorul esküre és papi áldásra. Laura csókkal némitotta el lázongó ajkammat.

Bementünk. Felsiettünk az első emeletre, egy tágas szobába, mely meglehetősen sötét volt, bár közepén egy kis asztalkán két égő gyertya állott.

A két gyertya között egy kis imakönyv feküdt s ezüst feszület állt a könyv fejeinél.

Senki sem volt a szobában s feljövtem sem találkoztunk senkivel.

Pár pillanat mult felnyitott a hátsó ajtó s belépett a pap. Mögötte még két embera lakot is láttam, de ezek az ajtónál állva maradtak s a homályban nem vehettem ki jól még a körvonalakat sem.

A pap az asztalkához lépett. Halkan mormogva imát mondott s felnyitotta a könyvecskét, mintha abból akarná folytatni.

Ódaléptünk eléje. Megfogtam a Laura kezét s éreztem, hogy reszket. Fülébe sugtam: ne félj!

A pap elkezdett komoly kimért hangon

szony ez este is olyan pazar bőkezűséggel szórt közénk hanghordozás, mozdulat, gesztus és mimika alakjában: valóban, ha mindezt szerbe-szamba akarnók szedni, erre magára kellene egy egész lapot szentelnünk.

Nem részletezünk tehát, csak konstatáljuk, hogy az egész közönség csak úgy uszott a gyönyörűségben s elhalmozta a nagy művésznőt szeretetével, csodálatának tisztelő megnyilatkozásával.

Mindjárt beléptekor szerény ugyan, de szívesen nyújtott virágsokorral tisztelték meg a debreczeni hírlapírók; a közönség pedig jelenetről-jelenetre fokozódólag tüntetett mellette lelkes tapsviharral, s megszámlálhatatlan sokszor hívta ki felvonások végén.

Az előadás egyébként is igen jó volt, mert a közreműködők is mindannyian lelkesedéssel, ambícióval, erejük teljességének felhasználásával játszottak.

Saját érdemes művészeink között ezen az estén érdeklődésünket legnagyobb mértékét a mi kedves L o c s a r e k n é n k foglalta le, a ki rendkívüli routinnal és sikerrel játszotta a nagyzó és képzelgő falusi mamát, a ki minden áron pesti gavallért akar a lányának szerezni, de a végén, a mikor megtudja, hogy tulajdonképpen se lánya nincsen, se veje nem lehet neki: jó szívet nyugszik bele a megváltozott viszonyokba.

R ó z s a h e g y i Fátoly Gergely szerepét most először játszotta, még pedig Blaha Lujza asszony kifejezett óhajtására. Magunk is örömmel láttuk Rózsahegyit ebben a népszínműi alakban, mert neki van érzéke a magyar népies alakok megrajzolására iránt: ez sok oldala tehetsége ezen a téren a legrokonszenvebben nyilatkozik meg. Azt, hogy az éneklésben csak dilettáns, szívesen elnézzük neki játékaának szépségeért és egész forgatódásának helyes voltaért.

R e z e d a t, a kőbányai—pesti gavallért, a henczegő felmúlt uracsot S z a t h m á r y játszotta ez alkalommal is kelendő sikerrel.

G ö n c z ö l n é t, Jolánka igazi édes anyját L u b r i n c z Julia személyesítette híven, igazán, meggyőzőleg, rokonszenvesen.

És végül a legnagyobb dicsőréttel kell kiemelnünk azt a törölmetszelt magyar alakot, a melyet S á n d o r Emil rajzolt elibünk a papucshős férj személyében, a kinek minden mozdulata, minden szava egy-egy kedves vidéki atyankiát juttatta eszünkbe.

Ma este, a közönség általános lelkes ostromának engedve, a nagy művész *»M a d a m e S a n s G é n e s«* szerepét játszotta újra. Ünneplésére nagy előkészületek történtek s mint halljuk, a városi kaszinó és a jogász- és tisztviselő kör, városunknak ez a két legkiválóbb társasköre is le fogja róni iránta a kötelező hála és tisztelet adóját. Ez nem is képzelhető másképpen.

(Dr. N. Zs.)

Gordon Károly hangversenye. A városunkban időző világhírű orosz tenorista és szopránénekes hó 13-án a debreczeni zenede termében a vereskereszt-egylet javára hangversenyt rendez. A részvételi ivatek most osztották szét s jelenkezni lehet az összes szerkesztőségekben, Konez Ákos főlevéltárosnál (városhaza); továbbá jelentkező ivatek voltak szívesek elfogadni gr. Korniss Zsigmond, mélt. Varadi Szabó Jánosné, dr. Wolaffka Nándor, Puky Gyula kir. táblai elnök, Dobieckzy Sándor üzletvezető, Simonffy Emil, Berger Henrikné, Géressy Kálmán, Kövy Lajos, dr. Komáromi Sándor és Zádor Lajos. A rendkívül érdekes hangverseny programja, mely ma jelent meg, — a k ö v e t k e z ő : Jótékonyezélu érdekes hangverseny. Gordon Károly világhírű orosz tenor és szoprán énekes, ki az európai nagy városokban tüneményeszerű hangjával és igen szép ének-művészetével méltó fellünést keltett és a legnagyobb kitünőségek teljes megelégedését kiérdemelte, pénteken, 1896. márczius hó 13-án esti 8 órakor a zenede termében felelőszben a hajdumegyei és a Debreczen városi »vörös kereszt-egylet« javára, Berger Margit urhölgy, Galyasy Paula urhölgy a debreczen színház primadonnája, Dr. F o r r a i

András ur és F r i e d m a n n József ur »zenedei tanár« szíves közreműködésével Hangversenyt rendez, melynek műsora ez: 1. Haendl: »Aria Rinaldo operából«. 2. Campana: »Románca«. 3. Románca »Körművés és Lakatos« operából. 4. Curschmann: »A halász«. G o r d o n Károly. 5. a) Thomas A. »Hamlet Ophélia Aria«. b) Schumann: »Dallók«. G a l y a s i Paula. 6. a) Popper: »Tündérlélek«. b) »Magyar ábránd«, Friedmann József. 7. Djubuka: »Orosz dal«. 8. Wusching »A vallomás«. (Soprán hangon.) 9. Ernst Henrik: »Tavaszi dal«. 10. Bátky Endre: »Az odalisk«. (Soprán hangon.) 11. Mattei: »Non terno«. G o r d o n Károly. 12. Meudelssohn: »Trio«. Berger Margit, dr. F o r r a y András. 13. a) Pergolese: »Tre giorni«, b) Popper: »Gavotte«, dr. F o r r a y András. 14. Beethoven: »Aeolage«. 15. Bachmann: »Gondola dal«. (Soprán hangon.) 16. Seuffert: »Török dal«. 17. Mozart: »Cossi fan tutte« operából G o r d o n Károly. A zongorakíséretet Szilágyi Sándor ur volt szíves eivállalni. Belépti jegy: 1-ső hely 2 frt, 2-ik hely 1 frt 50 kr, állóhely 1 frt. Jegyek előre válthatók Zádor Lajos vöröskereszt-egyleti pénztárnoknál és este a pénztárnál.

Ujdonságok.

* **Márczius 15 a főiskolában.** A debreczeni ref. főiskola tanárkara a fennálló szokáshoz képest, márczius 15-én d. e. 10 órakor a köztemplomi istentisztelet végeztével, a főiskolai imateremben emlékünnepezt rendez, mely alkalommal az emlékbeszédet Kérészy Zoltán dr. jogakadémiai tanár ur fogja tartani. Ez ünnepélyre a közönséget főiskolánk tanárkarának nevében van szerencsém teljes úsztelettel meghívni. Debreczen, 1896. márcz 10. S a s s Béla akad. igazgató.

Visontai javaslata. A képviselőház tegnapi ülésén V i s o n t a i Soma a következő határozati javaslatot nyújtotta be a képviselőházhoz:

»A képviselőház utasítja az igazságügy-minisztert, hogy a budapesti áru és értéktörzsde választott bírósága illetékességi és hatáskörének a gazdasági, valamint a jogszolgáltatási érdekek által megkívánt megszűntetési és ennek folyományaképp az 1881: XLIX. t. cz. 94. §-ának módosítása, valamint a család törzsde ügyletek és avatatlán egyénekek a törzsdejára való csábításának büntetőjogi megtorlása tárgyában sürgős javaslatot nyújtson be.

* **Debreczeni festmény a kiállításon.** Városunk kulturális értékét kiváló mértékben növeli az a körülmény, hogy falai között immár a képművészetnek is kiváló jelei vettek állandó lakást. Ezek közül B o s z n a y István főiskolai tanárt az a kitüntetés érte, hogy az ezredévi kiállításon mint meghívott művész részét egy nagy aranyu festményével, amely »Somogy megyei lakodalmas menet«-et ábrázol. A tehetséges fiatal művész — lapunknak is állandó, kedves munkatársa — most végzi művén az utolsó esetvonásokat s képet f. hó 15-én adja vasatra. Addig műtermét, amely kismester-utca és kaszáköz sarkán van, a művészet iránt érdeklődőknek naponként d. e. 11-től d. u. 4-ig nyitva tartja s a látogatókat szívesen fogadja.

* **Márczius 15. Nádudvaron.** Nádudvar, közszeg »P o l g á r i k ö r e« elhatározta, hogy az 1896. évi márczius hó 15-én delután nemzeti ünnepet tart. Az ünnepély programja a következő: 1. Ünnepi megnyitóbeszéd tartja: D o b i Sándor ur. 2. Himnusz, éneklé a N á d u d v a r i f é r f i d a l á r d a. 3. Talpra magyar, szavalja: K i s László ur. 4. Visszaemlékezés 1848 márczius 15-re, olvassa: I s z l a y Elek ur. 5. 48 márczius 15-ike, szavalja: K i s Lajos ur. 6. Képviselői beszámolóbeszéd, tartja: P a p p Elek orsz. gyűlési

képviselő ur. 7. Szózat éneklé a N á d u d v a r i f é r f i d a l á r d a. A mint bennünket értesítenek, a nádudvariak K a b á r a elibe jönnek szeretett képviselőjüknek, a ki vasárnap a déli vonattal érkezik oda és innen Kaba, Tetétlen és Földes községek választó polgáraitól egyesülten kísérik P a p p Elek képviselő urat a kerület székhelyére, Nádudvarra a hol már is magyaros vndégszeretettel készülnek a páratlan népszerűségű képviselő illő fogadására. Az ünnepély lefolyá-aról annak idején értesítendük olvasóinkat.

* **A szoboszló anyakönyvi hivatalból.** Tudvalevőleg a szoboszlóiak kérték, hogy államiassítsák anyakönyvi hivatalukat. A belügyminiszter azonban nem teljesítette a szoboszlóiak e kívánságát, hanem e helyett egy segéd anyakönyvvezetői állást 600 frt évi fizetéssel rendszeresített a belügyi tárca terhére. Ez állásra mint szoboszlói levelezőnk értesít, a városi képviselőtestület C z e g l é d y Lajos ottani tanitót ajánlotta a belügyminiszternek kinevezésre.

* **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter V i d o v i c h Ödön debreczeni kir. törvényszéki joggyakornokot a szilágycsehi kir. járásbírószághoz aljegyzővé nevezte ki.

* **Egy uri nő öngyilkossági kísérlete.** H.-Böszörmény városát most újabb eset tartja izgatottságban. Egy szatmári illetőségű ur-asszony öngyilkossági szándékból mérget ivott. A szerencsétlen uri nő jegyese után ment H.-Böszörménybe. A vőlegény, nem tudni mi okból visszaküldte a jeggyűrűt. A menyasszonyt ez az eset elkeverítette s egy utolsó kísérletre határozta el magát. Megtudta, hogy vőlegénye H. Böszörménybe utazik. Utána, ment s a Neuman féle vendéglőben találkozott vőlegényével. Kerte, könyörgött, hogy ne szégyenítse őt meg. A férfi hajhatatlan maradt s ott hagyta a gyászba öltözött nőt, ki nemsokára habozott, hirtelen kirántott zsebéből egy üveget s annak tartalmát kiitta. A vendéglős gyorsan előhívta a közelben lakó B. J. orvost, ki ellenszert adott be a boldogtalan nőnek. Az életunt fiatal nőt, kinek nevét családja előkező állásánál fogva kiméletből elhaltajuk — most már minden veszélyen túl van s a vendéglős lakásán ápolják.

* **Öreg honvédek gyámolítása.** A nagyérdemű és hazafias debreczeni közönség aldozatköszönetének tulajdonítható, hogy a debreczeni 48/49-es honvédegylet 13 egyenruhás honvédet a kellő egyenruházattal elláthatta, minél fogva a nagyérdemű közönséget ez évben is szíves adakozásra felhívja és e célból az aláírási ivatek azon kérelemmel bocsátja ki, hogy ezen hazafiar czélhoz bármilyen csekély összeggel hozzájárulni szíveskedjék. Az elnökség

* **A munkás dal-egylet** tegnapi este szerenáddal tisztelte meg új elnökét, H o r k a y Lajos ispotályi ev. ref. fiánitót. Ez az üdvözlés azon előlegzett bizalomjelöl tekinthető, melyet a dalgyűlet elnöke működéséről remél és vár. Mi, kik ismerjük H o r k a y Lajos ur egyéniségét és cselekvési képességét, bátran kimondhatjuk, hogy nem reméljük, hanem előre is meggyőződésünkkel fejezzük ki, hogy e törekvő egyesület ügyeit rövid idő alatt rendbe hozza. Epen ezért örömlünknek adnk kifejezést megválasztatása alkalmából az őt ért megtiszteltetés felett, egyuttal gratulálunk a munkás dal-egyletnek is, mely e szerencsés választás által erélyes és ügybuzgó elnököt kapott.

* **Boltbetörés.** Szabó Lajos, miklós utcái fűszerkereskedőnek boltját ismeretlen tettesek tegnap éjjel feltörték és onnan nagymennyiségű árut elvittek. Az eset részletei különben a következők: Tegnap 10 órakor, zárás után hazament az üzlet tulajdonosa, de mielőtt végkép eltávozott volna, rendes szokása szerint még egyszer körülnézett hogy a bolt ajtajai rendesen be vannak-e zárva? Míndent a legnagyobb rendben talált. Reggel 6 órakor mikor ismét ki akart nyitni, üzletének vasajtáját nyitva találta. Beljebb menve a pénzes fiókot és egy pár 10, 20 fillérest és krajczárt a földön szétszórvva talált. Az egész boltban különben a legnagyobb rendtelenség uralkodott. Azonnal jelentést tett a rendőrségnek, és azok már meg is kezdték a nyomozást.

A betörést különben csak a viszonyokkal ismerős egyének követhették el, erre vall az is, hogy a legkönyebben hozzáférhető részben követték el a betörést, tudniillik a boltok az udvarra néző ablakát zúzták be és azon keresztül hatoltak be a helyiségbe. Összeszedtek ott nagymennyiségű mindenféle árucikket és minteg 34 forintnyi készpénzt. A rendőrség ezalatt Egyiptomban krokodilusokat halászott.

*** A kórház statisztikája.** Debreczen város kórháza múlt évi betegforgalmáról, műtéteinek eredményéről és pénzügyi állapotáról a következő hivatalos adatokat bocsátották rendelkezésünkre: A kórházban a lefolyt 1895. évben ápolattott 1187 fi és 1172 nő, összesen 2358 beteg, 74,037 ápolási nappal. És pedig a belgyógyászati osztályon: 803 beteg 20406 ápolási nappal; a sebészeten 515 beteg 14191 ápolási nappal; az elmeorvosoztatyon 89 beteg 4358 ápolási nappal; a műgyógyászaton 233 beteg 8715 ápolási nappal; a szemészeten: 144 beteg 5191 ápolási nappal. Felelő beteg volt 2167 egyén 69829 ápolási nappal; gyermek volt 140 egyén 2800 ápolási nappal; kereskedő segéd volt 31 egyén 668 ápolási nappal; külön beteg volt 17 egyén 597 ápolási nappal; főiskolai tanuló volt 3 144 ápolási nappal. — Összesen 2358 egyén 74,038 ápolási nappal. Egy betegre esett 31 ápolási nap. Meghalt ezen évben 178 beteg, vagyis az összlétszám 755%-a. A sebészeti osztályban: 195 férfi és 85 nő beteg, együtt 280 egyéneken végeztek műtetet, ezek közül meghalt 11 vagyis 3,92%. Nőgyógyászaton 93 nő, ezek közül meghalt 4, vagyis 3%. Bőr- és bujakóros osztályon 32 férfin és 7 nő, együtt 39 egyéneken. Ez osztályban operáció következtében senki sem halt meg. A kórházi bizottság háromszor ülésezett, a pénztár, anyagok, leltári czikkok négy ízben lettek megvizsgálva, rendben találtattak. A kórház pénzügyi helyzete ezen évben már annyira javult, hogy az évi tiszta többlet kevés híján 6000 forint; a hátralékok is befolytak annyira, hogy az év végével a folyó kiadások fedezésén kívül a másik évre 5850 forint jött át, a mi szemben azzal, hogy a régi kórház rendszeres deficittelet zárt, meglepő és örvendetes körülmény.

*** Öngyilkos festőlegény.** Megint egy fiatal ember esett áldozatul az öngyilkosság divatos hóbortjának. Még nem is érte el azt a kort, melyben az ifjú a férfiaság látszatát is bírhatta, tetteit tekintve. Még 20 éves sem volt s már is a halál sötét gondolatával foglalkozott. Erővel akarta eldobni magát az életet, melyet még nem is ismert. Szenvedésektől akarta magát megszabadítani, pedig még nem is szenvedett. És el is dobta magát. — Pedig mennyi alkalma nyílt volna még a boldogság elérhetésére, mennyi szép remény kecsgethette volna a jövőre nézve. Egy önfelédelt pillanat kezébe adta az ifjunak a gyilkos fegyvert, mely kioltotta életét. A gyilkos golyó megállította szívének lüktetését, véget vetett mindörökké a szülők reményének, a kedves hő vágyának. — Ki tudná, hogy mi volt az indító oka v e g z e t e s t e t t é n e k? Reménytelen szerelem, sértett önérzet, csalások, életunság, vagy a katonaságtól való félelem? Az eset részleteiről különben saját külön kiküldött tudósítónk a következőkben számol be: Ma délben kevéssel 12 óra után egy óriási dördülés zaja kellett nagy riadalmat, a Szent-Anna utca végén levő Dohánygyárból kijövő munkások között. Keresték a helyet, hounan a dördülést hallották és sok keresés után reá is akadtak a dohánygyár háta megett egy férfi holtestre, mely véreben fűrödve feküdt a földön. Mellé a földön hallóvetü revolvere feküdt, mellén pedig egy lövés tátongott, melyből erősen pa'akzott a vér. Rögtön rendőrré futottak s azalatt a dohány-

gyárból kitóduló munkások összecsozódtak a holtest mellett és találgatták a szerencsétlen ifjú nevet. Ekkor egy borzasztó, vérfagyasztó jelenet következett. Két fiatal szép leány amint megpillantották a holtestet rémitő sikolylyal borultak testvérük tetemeire. — Ott sirtak, zokogtak a sors e csapása felett, s azalatt megérkezett a rendőrség, mely beszálította a hullát a kórházba. A szerencsétlenségről értesítették a festőlegény szüleit is. Az anya a hír vételére elájult s átkozta az apát, kit legkedvesebb fia öngyilkosságáért okozott.

*** Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: A fájdalom lesújtó érzetével tudjuk felejtethetetlen jó férjem, szerető édes atyánk, nagyatyánk, szerető vóm, hű testvér, sógor és áldott emlékü jó rokon polgár id. Balogh Istvának folyó hó 10 kén délelőtti 10 órakor, életének 60-ik, boldog házasságának 17-ik évében szívvelhűdés következtében történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk földi részei folyó hó 12-én esütörtökön delután 2 órakor fogtak, bárány-utca 2411-ik számú házukból, az ev. ref. kistemplomban tartandó gyászszertartás után, a hatvan-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Végtelenség-tételére rokonainkat és ösmerőseinket szomrodott szível meghívják. Debreczen, 1896. márczius hó 10. Bánatos neje öz. id. polg. Balogh Istvánné, szül. Balogh Juliánna; gyermekei: Mária, ferjével Balogh Péterrel és gyermekeik: polg. Balogh István; polg. Balogh József gyermekeivel. és Balog Erzsébet, Eszter, Ferencz és Mihály. Anyósa: öz. polg. Balogh Jánosné, szül. Kecskeméthy Juliánna, és gyermekei: Egyetlen testvére Balogh Sara, ferjével P. Ifj. Menes Andrással. Sógorok és sógornők Kadar Juliánna, ferjével Balogh Istvánnal és fiok: István; Öz. polg. Balogh Jánosné szül. Földi Mária és gyermekei számos közeli és távoli rokonok nevében is. Áldott legyen a jó férj, gondos édes nagyapa és hű rokon emlékezete. A temetést Dankó M. temetkezési-intézete rendezi.

*** Elveszett kutya.** Folyó hó 8-an egy fehérrőmpos szőrű kutya elveszett. A vizsita »laros« névre hallgat. A megtaláló illő jutalomban részesül.

*** Tolvaj cseléd.** K. E. árok-utcai fitanítónak Kis Agnes nevé cselédje ruhaneműket, meg más egyéb házi szereket lopott a gazdájától. A ragadós kezű amazon Földesre való s a lopott holmit is oda akarta vinni. Ebben azonban megakadályozta a rendőrség, hol a károsult jelentést tett. A lopott holmi nagy részben elő is került. A tolvaj cseléd beismerésben van. Ügyét a rendőrség átteszi az ügyészséghez.

*** Időjárás.** A depresszió, mely néhány nap óta északnyugat-déleleti irányban vonult Európán át, ma a Fekete tenger fölé jutott. A légnomás különben délkeleti Európában aránylag alacsony és északkeletről mind jobban emelkedik, míg nyugaton a viszonyok változatlanok. Az idő jobbára felhős. Ausztriából jelentékeny csapadékot jelentenek, kisebb csapadékot pedig Olaszország kivételével mindenfelől, de csak szórányosan. A hőmérséklet keletről súlyedt. Hazánkban az idő hűvösebb lett és egyes helyeken az éjjel gyenge fagy állott be. Csapadék is volt számos helyen fagy állott számos helyen, még pedig többnyire havas eső. Vihart jelent Akna-Szalina. Jóslat. Hűvös idő várható, helyenként csapadékkal.

x A főposta tőszomszédságában levő (most Steiner Gyula által elfoglalt) üzlethelység és tartozékai 1896 augusztus 1-től bérbeadó. Értekezhetni Lőkóvits Arthur ékszerész urnál.

Táviratok, Országgyűlés.

(Távirati tudósításunk)
Budapest, márcz. 10.
Ülés kezdete d. e. 10 órakor.
Elnök: Teleszky István.

Jegyzők: Hévizy János, Molnár Antal, Schöber Ernő.

Kormány részéről jelen vannak: Bánffy Dezső báró, Erdélyi Sándor Lukács László.

A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése után folytatta a képviselőház az igazságügyi tárca tárgyalását.

A tegnapi izgalmas ülés jelenetei után csend sebb ülése volt ma a Háznak. A kormányparti padsorok kongottak az ürességtől s alig néhány gyászvíz — köztük városunk harmadik kerületének képviselője, dr. Kóla János — lézengett csak a miniszter körül.

A képviselőház mai ülésén folytatták az igazságügyi tárca költségvetésének tárgyalását, a melynek során Lits Gyula, Okolicsányi és Tompa Antal a költségvetés ellen szólaltak föl.

Ugron Gábor beszédében Zsitvay Leót, a budapesti büntető törvényszék elnökét kritizálta, elmondván, hogy az ő vezetése alatti tárgyalásokon az ügyvedek között folytonos összeütközések vannak; az elnök terrorizálja a védőket, tanukat. Felhozza Ábrányi bűnpörét s a Csólics-fele bűnpört, a mikor Zsitvay elnök a tárgyalásra jegyet kérő Fayer egyetemi tanárt, a »Jogtudományi Közöny« szerkesztőjét azzal utasította el, hogy ott »szaklapnak« semmi helye nincs. Tudja-e a miniszter — kérdezi Ugron — hogy Zsitvay elnöksége alatt az elnöki letétek körül a legnagyobb rendtelenségek voltak? Tudja-e, hogy a vizsgálati foglyok a megszüntető végzés után tíz napra bocsáttattak szabadon?

Erdélyi miniszter védelmébe veszi Zsitvayt. Majd áttér a börtönbizottságra, s kijelenti, hogy erre vonatkozólag közte és a kereskedelmi miniszter között nincs eltérés.

Polonyi Géza a maga- és a Vison-tay Soma javaslatát ajánlja elfogadásra.

Erdélyi miniszter válasza után a javaslatokat mellőzték s a költségvetést általánosságban elfogadták.

A részleteknél Pogrányi és Meskó László szólaltak fel.

Ezután interpellációk következtek. Hegedűs Károly a czepléti tagosítás, Holló Lajos pedig a Vágó-fele diszmenet tárgyában interpelláltak.

Lukács miniszter Hegedűsnek megnyugtató választ ad.

Bánffy a Holló interpellációjára azt feleli, hogy a Vágó-fele diszmenetre vonatkozólag a hatvan tagu országos bizottság egyhangulag kimondta, hogy a felvonulás nem illesztendő belé abba a közjogi felvonulásba, a mely a korona előtt történik, ezért kellett tarsiadalmi tere utasítani, a mely tereu maga is szíve en segélyezi. Holló és Bánffy viszonyválasza után a miniszter elnök válaszáat a többség tudomásul vette.

Goluchovszky Berlinben.

Budapest, márcz. 11. (A Debreczen ered. táv.) Goluchovszky Agenor grófot, a ki jelenleg Berlinben időzik, Vilmos német császár tegnap este 7 órakor fogadta, utána pedig a császárné. Ma d. e. a császári párnál volt dejeunen.

Pénzek árfolyama

Budapest, márczius 11. A Debr. ered. táv. 11 francos arany 9.56 forint. Németbirodalmi márka 59.05 kr. 20 márkás arany 11 forint 78 kr.

Szinügyi congressus.

Budapest, márcz. 11. (A »Debr.« ered. táv.) A szingyesület közgyűlése elfogadta Kaffka és a vele szolidaris tanács lemondását a temesvár-pozsonyi társulat ügyéből kifolyólag.

A temesvári törvényszék ügye.

Budapest, márcz. 11. (A »Debr.« ered. táv.) A Ház mai ülésének szünete alatt Polonyi Géza átadta Erdélyi igazságügyi miniszternek azt az aktát, mely bizonyítja, hogy a temesvári törvényszék végzéseit osztrák hatóság nem respektálta. Miniszter kijelentette, hogy a temesvári törvényszéket felelősségre vonja a mégtörítés elmulasztásáért.

Tanügy

Az ev ref főgimnázium igazgatóságától vettük a következő értesítést: A debreczeni ev. ref. főgimnázium igazgatósága ez uton is tudatja növendékeinek szüleivel a következő dolgot: Főgimnáziumunk előjárósága a nagym. közokt. miniszterium legközelebbi intézkedéseiből biztos tájékozódást nyervén arról, hogy az 1894. évi. 27-k tvczikk alapján tanintézetünk már a folyó iskolai évben is kötelezve van minden rendes növendéke után az orsz. tanári nyugdíjintézetbe 3 frtot befizetni, a főtiszt. püspöki hivatal elrendelte, hogy e három frtot, mint tandíjpótlékot minden tanuló köteles befizetni május 1-ig, még azok is, a kik máskülönb. tandíjakat már az egész évre befizették. Minthogy azonban tanintézetünk tandíjkezdvevényes növendékeit még e tekintetben is jótéteményben részesíti, a kívánt tandíjpótlékot minden növendék tandíjkezdvevénye arányában tartozik fizetni, t. i. az egész tandíjas 3 frtot, a feltandíjas 1 frt 50 krt, a negyed tandíjas 75 krt, a tandíjmentes semmit, a meunyen helyettök e díjat maga a tanintézet fogja az orsz. tanári nyugdíjintézet penztárába beszolgáltatni. Az igazgatóság.

Főgymnasiumunk millenniumi értesítője. A debreczeni ev. ref. főgymnasium igazgatósága tudatja az érdeklődőkkel, hogy a debreczeni ev. ref. főgymnasiumnak az ezred-éves nemzeti ünnep alkalmából készült multi évi értesítőjéből, mely 36 íven az iskola multjából és jelenéből vett 24 képpel jelent meg, s a tanintézet jelen állapotának ismertetésén kívül magában foglalja a főgymnasium történetét is, mintegy 100 példány még 1 frtjával kapható, vidéki megrendelők chez még 17 kr. postaköltséget tartoznak eszotolni.

Furesa felség-kérvény.

Habszuda György debreczeni lakos, de máskülönb. Nyiregyházán házbirtokos, egyikét írta a legmulatságosabb felség-folyamodványoknak, a melyekkel némely alattvalók szokták szórakoztatni a kabinet irodát. A derék Habszuda György az ő erős jobbágyi hűsége jeleül egy kis gyermeket ajánlt fel uralkodójának s a kis Habszuda arczképét tájékoztatás végett előre elküldötte a királynak, sőt az országgyűlést és a papát sem mulasztotta el értesíteni az ajándék mióltáról. Történt azonban, hogy a királynak szánt gyermek nehéz betegségbe esett, a mi a szegénypirral öntötte el az öreg Habszudának arczát. Szegény, nyomorult ember lévén, nem telik orvora, patikára, kénytelen esikó- és szármajeseppel vegyített alkormóssal erősítgetni a beteg ajándék-gyermek szívet. Ezer forint költséget kér tehát a királytól tíz esztendőre, azonban a kabinet-iroda minden megjegyzés nélkül visszaküldötte a folyamodványt, mely szörni-szóra így hangzik:

T. Királyi Törvényszék.

En alulirott már többször alkalmatlankodtam soraimmal hol ő Felségünk a királyunknál, hol a 13-ik Leo Pápnál és sokszor, hol egyik hol másik főuraknál, Budapesten lévő ország-házunkban, de az értetlen leveleimre mai napig még egy szó választ nem érdemeltem, jó lehet, hogy csak himezés és bámozás volt az irásom, mert a néma gyermeknek is az édes apja sem tudja hogy mi baja.

Tekintetes Királyi törvényszék nehezen esik magamat vád alá ejteni, de ha maga a törvényszék úgy kívánja, úgy akkor kénytelen leszek előállni, egy kis gyermeket ajánlom ő Felségének az az a magyar koronás királyunknak a kis gyermek arczképét már fel is küldtem Bécsbe a királyhoz és Rómába a 13-ik Leo Pápnak s egy Budapestre az ország-házba küldetem. Így tehát nem tudom, hogy mi-féle himezést és hámozást tettem, mikor az egész dolog maga magát leírja és ábrázolja.

A szegénypir fut végig az arczomon, midőn panaszkodásra nyílt fel az ajakam, mire

nem voltam elkészülve, a kis gyermek nehéz beteg lett és az orvoslását nem teljesíthetem, mivel magam is gyenge vagyok, a munka utáni keresettől csak majd nem egészen elestem így költségem nincs hogy orvost hívassak, csak ami a multkori orvoságból megmarad azzal gyógyítom egy fél üveg méreg és még magam hozok neki csikó és szármajeseppel vegyített alkormóssal szíve erősítésére, mivel a belső érzelmem ő felségének óhajta felnevelni és átadni a gyermeket. A kis gyermek véget és az magam gyengeségem véget vagyok kénytelen fekélni a Tekintetes Királyi törvényt, felkérni, hogy az Isten és az ember törvényes első és utolsó paragrafus értelmében sziveskegyenek orvosokat saját kérelmemre küldeni és ha lehet a kis gyermeket megmenteni a haláltól. Ő felségét pedig a királyt ara kérem hogyha kegyeskedne 1900 frtot tíz évi visszafizetés melet szavamra az ország pénzéből megszavaztatni és 10 évig szabad ipar kivetés nélkül engedélyeztetni.

Közgazdaság.

Kobányai sertés-piac.

márczius 11.

a) Hízott sertés árak: 1. Magyar első rendű. Öreg nehéz (páronként 300-400 klgon felüli sulyban) — krig. 2. Öreg közép (páronként 300-400 klg sulyban) — krig. 3. Fialtal nehéz (páronként 320 klgon felüli sulyban) — krig. 4. Fialtal közép (páronként 251-320 klg. sulyban 46-47 krig. 5. Fialtal könnyű (páronként 250 klg-ig terjedő sulyban) — 45-47 krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 klgon felüli sulyban) 45 krtól — 46 krig. Közép (páronként 220-280 klgig terjedő sulyban) 43-45 krig. Könnyű (páronként 220 klgig terjedő sulyban) 45-46 krig. Szerbiai 9. Nehéz (páronként 200 klgon felüli sulyban) 48-49 krig. 10. Közép (páronként 220-260 kgr. sulyban) 45-46 krig. 11. Könnyű (páronként 220 klgig terjedő sulyban 44-45 krig. Sertés létszám 1896. évi márc. hó 3-ik napján volt készletben 21451 db. 1896. márc. hó 4-ik napján felhagyatott — deb. 1896. márc. hó 4-ik napján elszállított 112 db. 1896. évi márc. hó 5-ik napjára maradt készletben 21339 db. hozott-sertés forgalom változatlan.

CSARNOK.

Hullámok közt.

Regény két kötetben.

Írta: CSENGEY GUSZTÁV.

Első kötet. 21.

Néhány lap a multból.

(Folytatás.)

A tapasztalás bizonyítja, hogy még olyan nő is, ki boldog szerelemben él, ki azt nyerte el életársul, a kit szíve választotta, meleg érdeklődéssel kíséri azt a szerelmet, melyet nem akarva ő ebresztett fel masban; jól esik neki az az érzelem is, a mit nem viszonzozhat, s bizonyos rokonszenvvel nézi azt a férfit, kihez vágya nem vonzza, de a kiről tudja, hogy az őt szereti.

A nő lénye szerelemre van teremtve, s a szerelem fölmagasztalja, ha nem viszonzozza is.

És ha aztán ez a szerelem olyan, mely a léltészet glóriájával ragyogja körül a nőt, a szerelem vágya nélkül is megdicsőülve érzi magát benne.

Mennyire erősebb hatása van a szerelemnek arra a nőre, ki még szabad! — Sokszor pusztán az a tudat, hogy szerette van, viszontszerelmet ebreszt szívében. Sok nő meghódított már annak, a kit meghódított.

Ida még nem szeretett soha. Sokan rajongták körül kora ifjuságától fogva, de hódolói közül egy sem tudott szívében melegebb érdeklődést ebresztetni. Szerencsétlensége a szép lelkü művelt nőknél, hogy igen magas mértékkel mérnek. Mentől magasabb fogalmuk van a tökéletességről, annál kevesbé felel meg annak a gyakorlati élet tapasztalása. Helyes-e ez, vagy nem? az más kérdés, de így van.

És ha aztán valaki szemük előtt olyanná fejlődött, hogy azt a mintát, mi bennük lassanként sok töredékes vonásból egységes, harmonikus képpé alakult, megközelíti, az érdeklődésüket, vonzalmukat is fokozza maga iránt. Hozzájárul chez még az egyéni izlés is, a mirtől senki sem athat számot. Vannak elegendő sokáig közönyösek maradnak, egyszer aztán véletlenül összejönnek valakivel, a ki a legnagyobb érdeklődést ebreszti föl bennük, most izlésüknek megfelel, míg mások közönyösek maradnak iránta.

De nem kell ennek véletlenül jönni, lassan is kifejlődhetik.

Farkas a legnagyobb mértékben érdekes türemény volt s Ida szeme előtt, az ő hatása alatt fejlődött olyanná. De amily mértékben hatott Ida az ifju fejlődésére, éppen olyan erősen hatott Idára is Farkas szép tehetsége és fejlődő egyéniségének szeretetreméltósága. Kölsőnösen idomították egymáshoz izlésüket.

Az a mély, benső szeretet, a mit Ida az ifju iránt érzett, nem volt tudatos, legalább soha sem gondolkozott róla, soha sem vizsgálta; de öntudatlanul, vágy nélkül is folyvást fokozódott s nagy mértékben járult ahoz, hogy a sok hódoló közül, a kik körül rajongták, egy sem érintette melegebben szívet.

Erről a lassanként fejlődő sajátos érzelméről csak most kezdett gondolkozni, midőn a fölolvastott vers Farkas titkos szerelmének sejtelmét ebresztette föl benne. Csak most tűnt föl neki hosszú együttléte sok apró sajátosága, mi különösen a legközelebbi időben mutatkozott gyakrabban.

Mikor Farkas a kertben gyanutlanul irogatott s Ida véletlenül megjelent, sokszor nem tudta elég gyorsan elrejtetni a papírokat s Ida faggatta, hogy mit írt. Ilyenkor került elő ez-tán egy-egy lyrai vers, mit Farkas zavartan, piuruva vett elő, majd neki bátorodva, kekesen olvasott föl. Ida szelid mosolylyal hallgatta. Jól tudta, hogy Farkas korábban a szív nyilatkozni kezd, nagyon természetesen találta, hogy a nyert nőnek költői hangot próbált adni. De ezek a hangok hidegen hagyták Ida szívet, mert okát másban, nem magában kereste. Ilyenkor egy-egy szelid, tréfás megjegyzést s megköszöndözött s nem egyszer enyelegve kérdezte, ki az a boldog teremtet, kit kedves bátyja szép rimével tisztel meg? Farkas szintén nyelgőssel tért ki a kérdés elől, vagy éppen nem felelt. Ilyenkor oly különösen, oly bámatosan nézett rá! Ezekből a versekből egy sem került Ida asztaliókjába. A leány ösztönszerűleg idegenkedett attól, hogy máshoz írt verseket magához vegyen.

Most egyszer más színben látott mindent s kíváncsi volt rá, nem talál-e ebben a csomagban olyan verset is, a mit már Farkas felolvasott neki? És talált!

Mohó vágyggyal fogott a versek olvasásához, mert most már magát kereste bennük. Egészen átadta magát annak a bábjának, mit a szív első ebredése támaszt, s mi annál erősebb, mertől későbbben ebred.

A lassú érdeklődés ragadta. Olvasott, olvasott hűvvel, szívdobogva. Végig olvasta egy folytatásban az egész csomagot.

Csak azután kezdett elmélkedni, tündődni azon, amit olvasott.

(Folyt. köv.)

Közönség köréből.)

Köszönetnyilvánítás.

A debreczeni vendéglősök, kávéások és pinczerek által f. hó 3-án rendezett táncz-vigalom alkalmával a következő felülfizetések történtek: Helybeli felülfizetők névsora:

Mélt. Dr. Wolaffka Nándor 10 frt, Vilmos Lajos 10 frt, Kovács Árpád 10 frt, Jónás Lipót 5 frt, Csanak József 5 frt, Szliuka István 5 frt, Hoffmann és Tsa 5 frt, Forray András 5 frt, Kovács Dezső 5 frt, Lamprecht Frigyes 5 frt, Tatar Gusztáv 5 frt, Thieszen H. és fia 5 frt, özv. Haselmeier Istvánné 5 frt, Meizler Janos 5 frt, Erdőssy Károly 5 frt, Szabó István 5

frt, Vilmos Ferencz 5 frt, Félégyházi János 5 frt, Erős Jakab 5 frt, Hauer Bertalan 5 frt, Törő Imre 5 frt, Alter Sándor 5 frt, Rosemberg Simon 3 frt, Simonffy István 2 frt, N. N. 10 frankos arany, Elsner Henrik 4 frt, Silberstein Samu 4 frt, ifj. Kaszanitzky Endre 3 frt, Sporni Gyula 3 frt 50 kr., Mihalovits István 3 frt, Gorovi Adolf 3 frt, Dr. Berger Andor 3 frt, Szabó Kálmán 3 frt, Glück Adolf 3 frt, Glück Lipót 3 frt, Berger Jenő 3 frt, Steirer Gyula 3 frt, Goldhamer Jakab 3 frt, Csikes Ferencz 3 frt, Kiss Imre 3 frt, Moskovits Oszkár 3 frt, Kis Adolf 3 frt, Boros testvérek 3 frt, Dobó Sándor 3 frt, Halász Mihály 3 frt, özv. Patterman Ferencz 3 frt, ifj. Csikes Ferencz 3 frt, Reisman Mór 3 frt, Kaufman Lipót 3 frt, Ullman Károly 3 frt, Fischer Aron 3 frt, Szabó Zsigmond 2 frt 50 kr., özv. Strobeck Gusztáv 2 frt, Riesz Lipót 2 frt, Schreier József 2 frt, Dézsi Lajos 2 frt, Szabó Győző 2 frt, Márkus Jenő 2 frt, Krausz Kálmán 2 frt, Békés Lajos 2 frt, Mozsary Lajos 2 frt, Szőke István 2 frt, Winkler Márton 2 frt, Faller Gyula 2 frt, Rotschnek Jenő 2 frt, Czabán Daniel 2 frt, Péntek László 2 frt, Erdey Gyula 2 frt, Györfy Aladár 2 frt, Rózsa Lajos 2 frt, Schvarecz Daniel 2 frt, Kropf Márton 2 frt, Schvarecz Lipót 2 frt, Tóth Kálmán 2 frt, Sinkmeier László 2 frt, Pap László 2 frt, Matlok Jánosné 2 frt, Filip Károly 2 frt, Rosenberg Adolf 2 frt, Perczel Zsigmond 1 frt, Grósz Mer 1 frt 50 kr., Telbisz Sebestyén 1 frt, Steiner József 1 frt, Lőrincz Henrik 1 frt, Tóth Elek 1 frt, Weisz Sándor 1 frt, Friedman Izsák 1 frt, Schapson István 1 frt, Hermanovszki Gyula 1 frt, Bekényi Gyula 1 frt, Engel Károly 1 frt, Kuhn Béla 1 frt, Fürst Béla 1 frt, Rosenberg Miksa 1 frt, Lám Sándor 1 frt, Lédig Dezső 1 frt, Ranunkel N. 1 frt, Polgári József 1 frt, Dóczy Emil 1 frt, Möldner József 1 frt, Harangi Sándor 1 frt, Schleifer Dezső 1 frt, Feier Benedek 1 frt, Klein Sándorné 1 frt, Lőrincz Henrikné 1 frt, Braun Adolf 1 frt, özv. Fehér Lajosné 1 frt, Csernák Henrikné 1 frt, Róth Kálmán 1 frt, Gede József 1 frt, Kiss Lajos 1 frt, Maskovits Dezső 1 frt, Papler Ferencz 1 frt, Nagy László 1 frt, Németh András 2 frt, Bálint Lajos 50 kr., Bornvász József 50 kr., Thieszen Hugó 50 kr., Klein László 50 kr., Hankus Károly 50 kr.,

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. —
Őszi buza szept.—okt.-re 7.39—40
Tavaszi buza márcz—ápr.-re 7.52—54
Őszi rozs ————
Tavaszi rozs 6.91—93
Őszi zab ————
Tavaszi zab 6.40—42
Tengeri máj-jun.-ra 4.69—70.

158 sz. 1896. v. k.

Árverési hirdetmény.

A depr. kir. bíróságnak 1847—1896 P. sz. végzése folytán közhirrre tétetik, miszerint Csillag Miksa debreczeni lakos részére Feuerstein Hermann beregszászi lakostól 69 — frt 87 kr. tőke, ennek 1894 évi június hó 24. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 67 frt 47 kr. perköltség erejéig 1896. évi június hó 10-én bíróilag lefoglalt és 654 frtra becsült házi-butorok, szikvizgyártó gép-, üvegek és egyebekből álló ingóságok 1896. évi márczius hó 13-án délelőtti 9 órakor kezdetét veendő és piacz-utcán, 1798 számú háznál megtartandó nyilvános birói árverésen, a legelőbbit ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is el-fognak adatni.

Debreczen, 1896 évi február hó 24.
Török Péter
bir. kiküldött.

Dr. Fáy Márk

orvos-sebész tudor stb.
lakik N.-Várad-utcán 2128/29 sz. alatt (a hol a Corso kávéház van.)
Rendel: délelőtt 8—9 óráig.
 délután 2—4 óráig.

Legújabb gyártmány!
KOPÁCSI
crème-szappan
legkitünőbb szer a
testbőr ápolására.
Kapható minden előkelőbb
*** I P A R M Ū A R U ***
és
ILLATSZER RAKTÁRBAN.
Darabonként 35 kr.
*** Egy doboz, 3 darabbal, 1 frt. ***
Nagybani eladás az Osztrák-Magyar
Monarchiában
Wellisch, Frankl & Co-nál
Bécsben

Legjobb a
CACAO
GAEDKE
mindenütt kapható
P. W. Gaedke & Cie, Brünn és Hamburg.

Vidéki felülfizetők névsora:
Első magy. sörfőzde részvény-társaság
Bpsten 10 frt, Törley József és Tsa Bpsten 10 frt, Skergula István Bpsten 5 frt, Lázár József Nyiregyház 5 frt, Brüll Izidor Nyiregyház 3 frt, Jungreis Dezső Nyiregyház 3 frt, Weiszman Ignac Nyiregyháza 2 frt 50 kr., Czap József Nyiregyháza 2 frt, Mezei Mór Bpsten 5 frt, Első Tokaji cognac-gyár Tokaj 2 frt, Kis Mihály M.-Sziget 2 frt, Nagy Lajos Arad 2 frt, Ulrich Vilmos Arad 2 frt, Bródi N. P.-Ladány 2 frt, Stern Sándor N.-Várad 2 frt, Stern Sándor Miskolc 2 frt, Végh Mihály Miskolc 2 frt, Szöllőssy Gábor Derecske 1 frt, Szatmári pinczer-egylet Szatmár 2 frt 50 kr., Valkovits Samu Szatmár 2 frt 50 kr.

Ezuttal a legkellemesebb kötelességet teljesítem, amidőn egy a kimutatásban megnevezett uraknak, de különösen tek. Szikszay Gyula urnak a bálterem, fűtés, világítás és diszitést felszámított 35 frtnak, valamint Magyar testvérek zenekarának 30 frt felajánlott díj elengedéseért az állalam képviselt vigalmi bizottság nevében köszönetemet nyilvánítom.

Kovács Dezső
bálbizottsági elnök.

Tőzsde.

Budapesti gabonatőzsde.
— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. —
Őszi buza szept.—okt.-re 6.76—77.
Uj buza őszre 1896. 7.07—08.
Őszi rozs ————
Tavaszi rozs 6.44—45
Őszi zab ————
Tavaszi zab 6.12—14
Uj tengeri május—jun.-ra 4.16—17

BECK SÁMUEL
kőbánya tulajdonos
tudatja az építő és építettőkörökkel, hogy vállalata keretében
CZEMENT és ASZFALTMUNKÁLATOKAT
is létesít.
Vállakozik: gránit, terazzo (mozaik) beton-aszfalt, keramit- és cementlap burkolásokra, csatornázásokra és nedves falaknak aszfalttal való gyökeres szárassá tételére.
Minden kitűnő képzett szakmunkások alkalmazásával lesz végezve.
Raktáron vannak: román- és portland cement, cement-lapok, csatorna-csövek, elszigetelő aszfalt lemez és fedélpapír.
Az áruk olcsóságára, jóságára, a munkák gyors és szakszerű kivitelére nagy súlyt fektetnek.
Értekezhetni a telepen Kis-Várad-utca 2090. sz.
Telefon szám 107.

Uj!

női confectió üzlet.

Van szerencsém a n. é. hölgy közönséggel tudatni, hogy a városháza épületében, Kossuth-utczán lévő

női divat üzletemet

ugyancsak a mai naptól **női confectióval** bővítettem meg és már megérkeztek, a **legújabb divatu tavaszi**

gallérok és jaketek
gyermek felöltöket

ugymint a **legdivatosabb**

női és gyermek kalapok,

Alakítások és rendelmények gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Azon kellemes helyzetben vagyok, hogy úgy áru min: árak tekintetében a versenyt bárkivel kiálom.

Tisztelettel

EMERICH ARN OLDNÉ

női divat-terme Kossuth-utca elején

Védjegy. Védjegy.

Mária-

czelli

Gyomor-

cseppek

nagyszertben hatnak gyomor bajknál, nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, hűzős lehelet, felfújtság, savanyu, felbőgös, hasmenés, gyomorégés, felesleges, nyálkaválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs szűkülés.

Hathatos gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a menyinyiben ez a gyomortól származott, gyomortulterhelésnél étellekkel és italokkal, gilliszták, májhajok és hámrhoidáknál.

Említett bajknál a **Máriaczei gyomorcseppek** ezek óta kitünően bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanusít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi foraktár: **Török József** gyógyszerész Budapest, Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: „Valodiságtá bizonyítom”.

A **Máriaczei gyomorcseppek** valódián kaphatók.

Kapható Debreczenben: Götl Nándor, Tóth Béla, Mihálovits István, Dr. Rotschnek V. Emil, Tamásy és Balazs gyógyszerészeknél, Diószegen Vaday Ignác, Érmihályfalván Mátray István, Hadházon Farkas Ödön, Kabán Horváth Kalmán gyógyszerészeknél.

Üzletfelosztás!

Üzletem felosztása miatt az összes raktáromon lévő kész

férfi és gyermek ruhákat,

melyek saját műhelyemben készültek

beszerzési áron alul

árusítom el. Ugyiszintén mérték utáni megrendeléseket a legfinomabb kül- és belföldi gyapjuszövetekből készítek.

Minthogy a hatóságilag engedélyezett

végkiárulást

május hó végére be szándékozom fejezni, azért a legkitünőbb minő égü ruhákat, valamint a raktáron levő összes

gyapjuszöveteket és bélésárukat, méterszámra is,

beszerzési áron alól

bocsátom a n. é. közönség rendelkezésére.

FÉNYES MÓR

férfi-szabó üzlete:

Főpiacz, a HUNGÁRIA kávéházzal szemben.

Raktáromat nagyban is elárusítom !!

Még csak rövid ideig tart a

végkiárulás,

és a még raktáron levő áruak

gyári árnál

is **olcsóbban** adatnak el.

KISS LAJOS

női divat és vászon üzletében, Tisza-palota.

Uj gazdasági gépraktár.

Van szerencsém a t. gazdaközönségnek b. tudomására hozni, hogy itt,

Debreczenben (Főtér Szikszayház)

Weiser J. C. gépgyáros gyártmányaiból

mezőgazdasági gépraktárt

nyitottam. — Nevezett gyár jól ismert neve és több kiállításon elsőrendű díjjakkal kitüntetett áruinak úgy kitünő minősége mint az árak jutányos volta teljes garantiát nyújt arra nézve, hogy a t. gazdaközönség igényei minden tekintetben kielégítetnek.

Kedvező fizetési feltételek !!

A t. gazdaközönséget raktárom megtekintésére kérve, vagyok

tisztelettel

KLEIN JAKAB

Weiser J. C. gyár képviselője.